

香港公務員總工會

通訊地址：環境保護處轉交
九龍灣臨樂街19號
南豐商業中心5樓
電話：2117 7554 傳真：2756 8588
網址：www.csgu.hk
電郵：csguhk@gmail.com

**Hong Kong Civil Servants
General Union**

Correspondence Address :
Environmental Protection Department
5/F Nan Fung Commercial Centre,
19, Nam Lok Street, Kowloon Bay, HK
Tel: 2117 7554 Fax:2756 8588
Website: www.csgu.hk
Email: csguhk@gmail.com

**香港特別行政區立法會
公務員及資助機構員工事務委員會主席郭偉強議員**

郭議員：

**立法會公務員及資助機構員工事務委員會
2017年4月21日會議
「公務員醫療及牙科福利」意見書**

多謝郭議員安排這會議，讓本會可以在「公務員醫療及牙科福利」這議題上發表一些意見：

一. 公務員的醫療福利與私營機構相比，差別很大

- 公務員在很多方面的僱用條款，都是盡量參照私人機構，以大致相若的模式運作，但是在醫療及牙科福利這項目上，却有很大的差別。一般有規模的私營機構，他們都替其員工購買醫療保險，方便他們在有病時得到適時的醫療診治及盡早康復返回工作崗位，繼續工作。但是香港政府現在給予公務員的所謂「醫療及牙科福利」却是連基本也達不到。很多公務員同事感覺到他們所得到的醫療福利與一般市民沒有甚麼分別，祇是減免了一般門診或專科門診的收費。而公務員事務局也需要每年向醫管局付費，作為公務員的醫療保障，因此本會建議公務員事務局將該筆款項改為替其員工購買醫療保險，讓公務員不用花時間輪候，而可得到適時的診治。

二. 中醫醫療福利

- 公務員事務局以「醫管局轄下的18間中醫中心不是醫管局的常規服務」為由，所以不提供中醫服務予公務員，十分不公道。然而，根據公務員事務規例第六章的條款，並沒有列明公務員只能接受常規的醫療服務，只要是醫管局及政府提供的均可使用。其次，中醫發出的病假亦是得到承認，合法性不需質疑。

- 要求在公務員診所增設中醫服務，以解決聘請西醫的困難，及滿足公務員對中醫的殷切需求。
- 這也符合政府成為推廣中醫醫療的角色。

三. 新入職的公務員退休後醫療福利

- 2000 年後入職的公務員退休後是沒有醫療福利。我們建議如公務員在退休前連續服務若干時間（15 或 20 年），便可在退休後獲醫療及牙科福利。這可提升士氣和安定這班同事，使他們更努力為社會服務。

四. 護理安老

- 現時公務員在退休後是沒有護理安老的服務，但正正是部份退休公務員最需要此服務的時候。我們建議如公務員退休時已服務了一定年資，便可得到此服務。作為獎勵這批服務社會多年，對政府及社會有貢獻和忠誠的公僕，同時可就此增加公務員對政府的歸屬感。

五. 從事高危工作的醫療服務

- 從事高危工作的同事，例如消防及警察，若現場已達高危級別，應有醫生在場，若不幸發生傷害時能提供最快治療。若公務員在當值期間受傷，在急症室應不需再分流和輪候，治療後亦能及早返回崗位。

希望立法會公務員事務委員會協助檢討現行的醫療福利，包括公務員醫療保險的可行性；將中醫納入公務員的醫療福利，重行檢視新聘用條款公務員的醫療福利等。從而制定出一個與時並進的「醫療福利」條款，以吸引更多人才效力香港特別行政區政府，克服人口老化及未來勞動人口萎縮的挑戰。

香港公務員總工會主席

蕭永基



2017 年 4 月 21 日